
Korszerű hadtáp adatbázis kialakítása 

Dr. K a i di Jó,:., e f alezredes 

A befejeződött IV. ötéves terv költségvetésének, anyagi-pénzügyi teljesí
tésének elemzése többek között két - az általam tárgyalt probléma szempont
jából fontos - következtetés levonását követelte meg. Az egyik, hogy az MN 
hadtáp általános és szakági fejlődésének figyelemmel kísérése - objektív és 
szubjektív befolyásoló tényezők következtében - még megnyugtatóan nem meg
oldott, amely az elemzést, a feldolgozást, a döntések előkészítését hátráltatja, 
nehezíti; a másik, hogy megértek a feltételei - éppen az előzővel összefüggő 
követelményekből kiindulva - az MN hadtáp adatbázisa, az ez ezzel ·össze
függő információrendszer továbbfejlesztésének, szabályozott kialakításának, gép
revitelének. 

Tanulmányomban ezt a problémakört a következő főbb kérdéscsoportok
kal összefüggésben dolgoztam fel, támaszkodva egyrészt az ezzel összefüggő 
fontosabb népgazdasági és katonai gazdasági irodalmakra, másrészt az e mun
kakörben eltöltött néhány esztendő felhasználható tapasztalataira. Az MNHF
ség Közgazdasági Osztályon már közel egy évtizede folynak a hadtápgazdál
kodással (természetesen ezenkívül a többi szervnél más területek fejlődésével, 
tevékenységével is) összefüggő adatgyűjtések, amelyek alapul szolgálhatnak egy 
hadtáp adatbázis kialakításához, a statisztikai adatok és mutatószámok rend
szerének kimunkálásához. 

A tanulmány főbb kérdéscsoportjai: 
1. Fogalmak meghatározása. Az adatbázis szükségessége és szerepe a gaz-

dálkodásban. 
2. Adatgyűjtés és információrendszer. 
3. A hadtáp adatbázis megszervezésének és fejlesztésének feladatai. 

A gazdasági élet gyors ütemű fejlődésének jellege - s ezzel összefüggés
ben a katonai gazdálkodásban, a hadtápmunkában bekövetkezett változások -
egyre szükségszerűbben követeli azt, hogy mind több adat, információ álljon 
rendelkezésre az MN hadtápja fejlődéséről, struktúrájának módosulásáról, a 
szolgálati ágakról, belső és külső (népgazdasági és nemzetközi) kapcsolatairól 
egyaránt. Ez az adatigény, amelyet a haditechnikai forradalom napjainkig elért 
fejlődése növelt meg, egyidejűleg azt is igényelte, hogy információrendszerünk 
szervezetté tétele mellett a jelenleginél korszerűbb módszereket alkalmazzunk a 
beáramló adatok értékelésében és elemzésében, az adatok összeállításában, fel
dolgozásában és nem utolsósorban azok állandó hozzáférhetővé tételében a fel
használók, a hadtáp vezetése számára. 
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Figyelemmel arra, hogy az MN hadtápja ma már viszonylag korszerű 
eszközökkel rendelkezik, tehát lehetősége adott az információk tárolásához, fel
dolgozásához, továbbításához; indokolt továbblépni a · megfelelő, célirányosan 
megszervezett hadtáp adatbázis, vagy a népgazdaságban ma már elterjedt meg
fogalmazás szerint a hadtáp statisztikai adatbázisrendszer (H-STAR) kialakí
tásában. 

1. Alapfogalmak; az adatbázis szükségessége 

Mit értünk adatbázison? 
Az MN hadtáp gazdálkodási rendszerében összegyűlő mindazon adatoknak 

együttesét, összességét értjük, amelyeket - megfelelő információrendszer segítsé
gével - kérünk be a többszörös felhasználás és a rugalmas hozzáférés érdeké
ben. Ezek felhasználását tervszerűen tervezzük, sajátos módszerekkel tároljuk és 
kezeljük. 

Ha össze kívánjuk foglalni azokat a tényezőket, amelyek a korszerű adat
bázis és ínformációrendszer kialakítását indokolják, a következőket kell figye
lembe vennünk: 

a) Minden gazdálkodó szervezet tudományos, irányító, vezető tevékenysé
gének elengedhetetlen feltétele, hogy az irányító személyek és szervek számára 
rendelkezésre álljanak mindazok az információk, amelyek a gazdasági, társa
dalmi jelenségek, folyamatok helyzetére az ellátás és fejlesztés, a személyi állo
mány élet- és munkakörülményei javítását befolyásoló körülményekre, fejlődési 
tendenciákra vonatkoznak. 

b) Jól ismert probléma, hogy a statisztikai adatfeldolgozó és elemző mun
kában, mindenekelőtt a döntéselőkészítésben egyre nagyobb gondot jelent az 
évről évre növekvő információs igények folyamatos és főként gyors kielégítése. 
Összefoglaló adatok szükségesek az MN állami és pártvezetése, a tervek elő
készítésében közreműködök és mások részére egyaránt. 

Az igények növekedése nemcsak azt jelenti, hogy újabb, eddig még meg 
nem figyelt adatok szükségesek (mint pl. az új gazdálkodási rendszerben dol
gozók - üzemek, folyószámlás szervek - eredményei), hanem inkább azt, hogy 
a rendelkezésre álló adatmennyiségből kell újabb és újabb szükségleteket kielé
gíteni, az adatok ismételt feldolgozásával újabb információkat „előállítani';. 
Jellemzi az igények növekedését az is, hogy a vezetőket mind kevésbé elégítik 
ki a tárgyidőszak adataiból származó információk, a különböző tendenciákat, 
az elmúlt évek, tervidőszakok fejlődési mutatóit hosszabb idősorok elemzése 
útján kívánják megismerni. A hosszú idősorok fontos előfeltételét képezik a 
jövőben várhatóan mind jobban elterjedő matematikai módszerek alkalmazá
sának is. 

Az adatbázis korszerűen szervezett kialakítását jelen időszakban objektíve 
segíti az, hogy a IV. ötéves tervidőszak zárásával egy időben - mintegy a már 
előzetesen összegyűjtött és feldolgozott adathalmaz kiegészítésére - az MN had
táp szolgálat főnökségeinek és más gazdálkodó szerveinek beszámolói, leltáro
zási és vagyonérték jelentései a szükséges információk nagyobb részét tartal
mazták. Ezek elemzése és az igényeknek megfelelő, célszerű feldolgozása folya
matban van, értékelése megtörtént. 

c) Nem szorul bizonyításra, hogy a hagyományos módszerekkel nyilván
tartott - az esetek többségében nagy tömegű - adatok ismételt elővétele, 
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újabb csoportosítása és feldolgozása igen nagy munkával jár és rendszerint 
hosszú időt vesz igénybe. A néphadsereg, ezen belül a hadtáp „stati_sztikai 
szervezetének" (statisztikával foglalkozó dolgozóinak) kapacitása sokszor nem 
is teszi lehetővé a már feldolgozott· információk ismételt, újabb szempontok 
szerinti qopor_tosítását, összegezését és a nagy tömegű számítási munka elvég
zését. 

Ezek a megállapítások - véleményem szerint - mind a népgazdaságra, 
mind a néphadseregre, annak gazdasági· szervezefeire egyaránt jellem:Zöek. Mind 
több területen válik ezért szükségessé az adatok tárolásának, ismételt feldolgo
zásáQ-ak számítógépes formája, az adatbázisok kialakítása. Ezen a területen az 
V. ötéves- tervidőszakban a néphadseregben is jelentős előrelépés várható . 

. d) A statisztika, az információrendszer .elsőrendű feladata az, hogy az MN 
hadtáp gazdálkodásáról (illetve más tevékenységeiről) megbízható, pontos je
lentéseket, a tendenciákról különféle jelzéseket adjon. Ennek az alapvető köve
telménynek egyik feltétele az, hogy az adatok_ évről évre, esetleg tervidőszakról 
te!Vidőszakra összehasonlíthatók legyenek. Az összehasonlíthatóságot pedig a 
legjobban egy hosszú időszakon keresztül stabil beszámolási rendszer biztosítja. 

Figyelemmel a felsorolt indokokra, az MN hadtáp adattár és hozzá kap
csolódó információs rendszer kialakításával a következő célok elérését célszerű 
meghatározni: 

- Dolgozzuk fel és rögzítsük az adattárban a Magyar Néphadsereg hadtáp 
szervezeteinek azokat a legfontosabb - első lépcsőként mindenekelőtt a gazdál
kodási tevékenységgel összefüggő - adatait, amelyek átfogóan jellemzik egy-egy 
szervezeti egységnek (csapatnak, intézetnek), továbbá a szervezetek meghatáro
zott csoportjának (magasabbegységnek, seregtestnek), illetve összességének (egy
eg)' szolgálati ágnak, vagy az MN hadtápnak) tevékenységét. 

- Törekedjünk arra, hogy az adatrögzítés minél hosszabb időszakot ölel
jen fel és tegye ily módon lehetővé a hosszú, több ötéves tervidőszakot felölel
hető idősorok képzését, azoknak a korszerű elemzési módszerekhez való fel
használását. Használjuk fel ehhez a szolgálat főnökségeken és a Közgazdasági 
Osztályon vagy más szerveknél rend.lkezésre álló, rendszerbe foglalt és feldol
gozott adatokat. 

- Dolgozzunk ki olyan működtető rendszereket - támaszkodva az Egy
séges Számviteli Részlegekre és az Ellátó Központok, Igazgatóságok eddigi 
eredményeire és a továbbfejlesztésből adódó lehetőségekre -, amelyek segítsé
gével a rögzített adatokhoz gyorsan hozzá lehet férni, azokat az adattárból visz
sza lehet hívni annak érdekében, hogy különféle - főképpen a kialakított prog
ramok segítségével végzett - számításokkal új információkat állíthassunk elő. 

- Tegyük lehetővé, hogy az adattárban felhalmozott adatokhoz, az azokból 
képezhető információkhoz az adatokat felhasználni kívánó egyes személyek vagy 
szervezetek gyorsan és viszonylag olcsón hozzáférhessenek. 

Az „adatbázis" előzőekben rögzített megfogalmazása önmagában még nem 
teszi szükségessé a korszerű adatbázisoknál a számítógépek alkalmazását, azok 
a módszerek azonban, amelyekkel egy adathalmazt többszörös felhasználás és 
hozzáférés számára alkalmassá lehet tenni, csak nagy és bonyolult rendszerek
nél gazdaságosak. Ilyen alkalmazásoknál viszont az adathalmaz általában olyan 
nagyságrendű, hogy a számítógépek segítségül hívása jobbára elkerülhetetlen. 
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A:z.. _.,MN .hadtáp :adattár'' szükségességét, felhasználhatóságát és célszerűsé
gét felismerve - hagyományos úton - az 1973. évben összeállítottunk egy 120 
táblát és 40 ábrát tartalmazó, az információk akkori helyzetének és hozzáfér
hetöségéhek inegfelelő viszonylag teljeskörű adattárat és azt a meghatározott 
vezetők rendelkezésére bocsátottuk. Amellett, hogy az ·eltelt időszak igazolta 
ennek,.a.,munkának indokoltságát, felvetette a bővítés és .továbbfejlesztés igé
nyét is. Az adattár kiegészítése, a jelenleg értékelés és elemzés alatt álló „Had
táp adattár" mind kevésbé képes a támasztott követelmények, mindenekelőtt a 
döntéshez szükséges adatok és mutatószámok viszonylagos naprakészségének biz
tosításá:ra .. A kartonrendszerű vagy bekötött, de formájában stabil és tartalmá
nak változtatási lehetőségeiben is korlátozott adattár a korszerű vezetéshez nél-. 
külözhetetlen· rugalmassággal már nem rendelkezik. Arra pedig nem minden 
esetben van lehetőség, hogy a szükséges mutatószámok kidolgozását - a ren
delkezésre álló rövid idő alatt és adatok birtokában - végrehajtsuk. 

A- fenti' indokok is azt bizonyítják, hogy olyan korszerű adatbázis kialakí
tása l!;~pes csak a vezetés sokirányú igényét kielégíteni, amely a tárolt adatok 
mennyiségében nem, vagy kevésbé korlátozott, az információkat gyorsan és a 
tartalmi követelményeknek mgfelelóen befogadja és feldolgozza, és a kívánt cé~ 
laknak megfelelően közreadja. Erre ma_ már csak egy célirányosan szervezett 
hadtáp adatbázis képes. 

2. Adatgyűjtés és információrendszer 

Az „adatbank", az „adatbázis", az „adattár" fogalmak egyre nagyobb 
jelentőségre tesznek szert, és egyre gyakrabban írnak róla nemcsak könyvekben 
vagy szakfolyóiratokban, hanem napilapokban is. Az adatbázisok megszervezé
sétől a következő problémák megoldását várják a szakemberek: 

a) Az „információlavina" vagy a „tudásrobbanás" legyőzése. Az ENSZ 
tudományos szervei felmérésének tapasztalatai szerint az emberiség ismeret
anyaga mintegy 5 évenként megkétszereződik és ez az időtartam állandóan 
csökken. Ezt bizonyítja, hogy évente kb. 10 millió publikáció jelenik meg. 

· E prö~lémának két aspektusa van, amelyet az „információbőségben rejlő 
informá_cióbiány" kifejezéssel lehet találóan jellemezni. A probléma egyik olda
lát az óriási információmennyiség jelenti, a másikat azok a nehézségek, amelye
ket a ténylegesen szükséges információk kiválogatása jelent ebből a tömegből. 

b). _A mindjobban korszerűsödő gazdaságban nyilvánvaló lesz, hogy a szak
emberek egyre nagyobb mértékben foglalkoznak az információgyűjtéssel, -feldol
gozással, a továbbítás időrabló és nagy ráfordítást igénylő folyamataival, és 
ezért csak kevés idő marad a sokkal fontosabb alkotó munkára, vizsgálatokra 
és elemzésekré, hogy ezekkel az információkkal döntéseket hozzanak. 

c) .A nagy tömegű információ hiányos ismerete, azok feldolgozatlansága 
nemcsak a népgazdaság, de a hadsereg gazdálkodásában is feleslegesen ismét
lődő munkát eredményez. 

Az adatok összegyűjtése utáni feldolgozásra az elektronikus számítógépek 
alkalmasak. A hadsereg jelenlegi gépparkját, az anyagi lehetőségeket és a fej
lesztés követelményeit figyelembe véve az elektronikus adatfeldolgozás elérhető 
közelségbe került. Úgy értékelhető, hogy az .elektronikus adatfeldolgozást -
következő adottságai alapján.~ az első kérdésben felvázolt problémák megol
dásár3 megfelelő eszköznek tekinthetjük: 
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- biztosítható nagy adattömegek tárolásának és kezelésének lehetöségc 
(mennyiségi szempont); 

- megvalósítható az adatok egzakt és ismétlés esetén mindig azonos fel
dolgozása (minőségi szempont); 

- az adatfeldolgozást a gép nagy sebességgel végzi (időbeli szempont) ; 

- említésre méltó, hogy időbeli késedelem nélkül biztosítható az adatok 
decentralizált bevitelének és fogadásának lehetősége (térbeli szempont). 

Adat vagy adatok, és információ között a magyar nyelvhasználat alig tesz 
különbséget. A két kifejezést vizsgálva megállapíthatjuk, hogy az információ 
fogalmán olyan tartalmat értünk, amely többet jelent, mint adat. Ez az a több
let, ami az adatok meghatározott célú felhasználásához szükséges, ami az ada
tokat információkká teszi. Ebből következik az a megállapítás, hogy az adato
kat célirányosságuk teszi információkká. Információn pedig - a tárgyalt téma 
szempontjából - mindazon adatok összességét értjük, amelyekre a hadtáp szol
gálat vezetőinek a döntéshez és az adott gazdasági egység vezetéséhez szük
sége van. 

Figyelemmel arra, hogy az adatok általában nem nyers formában, hanem 
célszerű adatátalakítás során kerülnek a rendszerbe, indokolt néhány gondolattal 
az információs rendszerek jellemzőivel foglalkozni. 

Az adatok és az információk áramlása a valóságban nagyon komplex. Nagy 
vonásokban a folyamat a következőképpen vázolható fel: 

- az adatok az önállóan gazdálkodó egységek belső müveleteiból, továbbá 
ezeken kívüli forrásokból kerülnek az információs rendszer feldolgozóihoz. Az 
átalakított adatok, azaz az információ jelentések, beszámolók formájában jut a 
vezetőkhöz, akik döntenek. A beérkezett és feldolgozott információ alapján, a 
vezetők célokat határoznak meg, kialakítják az adott szolgálati ág ellátási rend
szerének fejlesztését, döntéseket hoznak, amelyek utasítások, szakmai rendelke
zések, tervek formájában jelennek meg. Az önálló gazdasági egységek hadtáp 
vezetői ezeknek az utasításoknak, szakmai rendelkezéseknek, terveknek alap
ján irányítják és koordinálják a hadtáp, az adott szolgálati ág munkáját, tevé
vékenységét; 

- minden információs rendszerhez - amellyel e tanulmányban részletesen 
nem foglalkozom - hozzá tartozik az adatbázis vagy adatbank, amelyből az in
formációk visszakereshetők. E vonatkozásban az adatgyűjtésen és a felhasználás 
megszervezésén van a hangsúly. 

A hadsereg információs rendszere, a HJT-ben foglalt jelentések, beszámo
lók alapján kialakultnak tekinthető. Joggal vetődik fel a kérdés, hogy a meg
növekedett követelmények és lehetóségek ismeretében már napjainkban, de 
méginkább a jövőben a meghatározott információk kielégítik-e az igényeket? 
Vajon a gazdálkodás szakmai irányításához - a parancsnokok önálló döntési 
jogát csorbítatlanul hagyva - a jelenleg különböző időszakokban (vagy eseten
ként) befutó információk elegendő alapot nyújtanak-e a döntésekhez? Amennyi
ben nem - és ez a valószínű - indokolt az anyagi-technikai biztosítás rendszer
szervezése keretében, vagy azt megelőzően mint, ahogy a tervekben ez szerepel 
is, a hadtáp adatgyüjtési és információ-rendszerének kialakításával intenzíven 
foglalkozni. 
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3. A hadtáp adatbázis megszervezésének és fejlesztésének feladatai 

Már az előzőekben igyekeztem érzékeltetni, hogy a hadtáp adatbázis kiala
kításának egyik alapfeltétele a jól szervezett, precízen működő információs rend
szer, amelynek alapjai szolgálatunkban kialakultak és működési mechanizmusuk 
is nagyrészt kielégítő. 

Mind a csapat-, mind a központhadtáp vezetés alapvető feltétele a jól 
szervezett információs rendszer, mely magába foglalja az összefoglaló és szak
mai - határidőhöz kötött - jelentéseket, a tervezést, a feladatok meghatározá
sát, a számvitelt, az operatív gépi adattárolást, a továbbítást és feldolgozást 
egyaránt. 

Az önállóan gazdálkodó egységektől kiindulva gazdasági-számviteli infor
mációs tevékenység a következő feladatok rendszeres és állandó megvalósítását 
igényli (amely az MN hadtápjában leszabályozott, de nem egységes és teljes
körű): 

- gazdasági-számviteli információk gyűjtésével, az ún. gazdasági beszámo
lási rendszerrel kapcsolatos feladatok elbírálása; 

- a gazdasági beszámolási rendszerben előírt jelentések feldolgozásának 
megszervezése és az adatfeldolgozás rendszeres biztosítása; 

- a gazdasági beszámolási rendszer alapján az előírt jelentések, tájékoz
tatók rendszeres és esetenkénti munkáinak elvégzése. 

Annak érdekében, hogy az elöljáró hadtáp vezető szervek alárendeltjeinek 
helyzetéről - összefoglaló mutatószámok alapján - folyamatos információkkal 
rendelkezzenek, ugyanakkor a hadtáp adatbázis „naprakészsége" mind jobban 
biztosított legyen, célszerűnek látszik a vezetés azon igénye, hogy differenciált 
módon és adatokkal bevezetésre kerüljön a hadtáp összefoglaló jelentés rend
szere. 

Az elképzelés alapján a csapathadtáp vezető szervei negyedévenként a 
csapathadtáp helyzetéről az elöljáró parancsnok hadtáphelyettese részére össze
foglaló jelentést terjesszenek fel. Az összefoglaló jelentést az egységes számvi
teli részleg, a gépi adatfeldolgozó központ által feldolgozott adatok, valamint 
az operatív adattár naprakész adatai alapján vezetési szinteknek megfelelő, vál
tozó tartalommal célszerű a következők szerint elkészíteni : 

(1) A hadtápszolgálatban feltöltetlen tiszti és tiszthelyettesi beosztások. 

(2) A tárgynegyedévben levezetett hadtáp kiképzés adatai (csak egység
hadtápoknál). 

(3) A költségvetési előirányzatok felhasználásának helyzete (csak a II. ne
gyedévtől). 

(4) A készletgazdálkodás alapvető mutatói. 
a) Üzemanyagok. (Magasabbegységektől felfelé csak a felhasználás viszony

számai.) 
b) Ruházati anyagok. (Magasabbegységektől felfelé csak a készletek mu

tatói.) 

(5) A csapathadtápban a tárgynegyedévben keletkezett, illetve a fennálló és 
nem rendezett károk. 
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(6) A gépjármű szállítóeszközök km-helyzete .. 

(7) A kis.egítő gazdaság{ok) eredményeinek mutatói. 

Az ·füszefoglaló jelentés· formai tényezőit a gépi adatfeldolgozás követel
Jllén)'éi Siel'int indokolt meghatározni. (l. sz. melléklet.) Az így összeállított és 
az egész rendszeren átfuttatott adathalmaz már alapul szolgálhat a hadtáp adat
bázis megszervezés-éhez, felhasználásához. 

A kiala_kltott ·információs rendszer megteremti a lehetőségét az adatbázis~ 
nak .. A ~i szempontunkból a Magyar Néphadsereg hadtápszolgálata összes 
adata:ióak (melyeket meghatározunk) tál'olására szolgáló rendszer szervezésénél 
a következő fontosabb szempontnak kell érvényesülni: 

mindig naprakésznek kell lerinie a lehetőségek figyelembevételével; 
....:.:a' siámitógép kidolgozott összes programja felhasználhassa ai: adatokat; 
·_ a.Z ádatok különböző kritériumok alapján legyenek Visszakereshetők; 
- optimális (gazdaságos) tárolóhely-lekötést biztosítson. 

A hadtáp adatbázis szükségességének elfogadása még jelentős előkészítő 
munkát ,kíván, amelyet e tanulmány keretein belül csak érinteni tudok. Ezek: 

a) A (árolt adatok körének meghatározása 

Ahhoz, hogy a tárolókapacitás felesleges lekötése elkerülhető legyen, az 
adatb~Zi!i tartalmi szerkezetének kialakításakor igen gondosan kell mérlegelni 
a várható felhasználó igényeket. Vizsgálni kell a szakmai jellegű adatok, az 
összefoglaló mutatók, a meghatározott időközökben megfigyelt fontosabb ada
tok tár9lásának szükségességét és dönteni az igények összevetésével. 

b)· 'Az adatok tárolási időtartama 

Az_ a.dattárolási idő megkülönböztetett figyelmet érdemel. Figyelembe kell 
venni, hogy a tárolási kapacitásnak a szükségesnél hosszabb ideig való lekötése 
nem gazdaságos, és akadályává válhat az esetleges további fejlesztésnek. Ezért 
a különbö:iő szempontok megfelelő mérlegelése során kell az optimálisnak lát
sz.ó még~ldást keresni. 

e) A tárolt adatok részletessége 

E' kérdés eldöntését jelentősen befolyásolja az adatok felhasználásának 
célja és a felhasználási igények gyakorisilga. 

A feihasználási cél szempontjából az a döntő, hogy minél több vetületben 
alkalmazható, részletes, valamennyi adatszolgáltató - természetesen vezetési 
szintenként- differenciált - egyedi adatait tartalmazó bázis álljon rendelkezésre. 

d) A tárolt adatok időbeli összehasonlíthatóságának megoldandó kérdései 

A közgazdasági elemzéseket megalapozó hosszú idősorok biztosítása a sta
ti'sztikai Illunka alapkövetelményei közé tartozik: A korszerű számítástechni-
kai berendezések és adatkezelési eljárások bevezetése és hatékonyabb kihasz
nálási· ezen a téren is az előrelépés lehetőségét" ·biztosítja. Ez á · probléma a 
felvetettek mellett sokkal szervezettebb együttműködésre ösztönöz mind az 
!3dat~Z!?!g.álq1tók és adatgyűjtők, mind pedig azon szervek között, amelyek azo~ 
nos tartalmú adatokat több időszakra vonatkozóan tárolnak adatbázisukba.Q. . 
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. · 

Pl. az MN Hadtápfőnókség és MNVK Anyagtervezési Csoportfőnökség vagy 
MN Pénzügyi Szolgálat Főnökség később kialakításra kerülő adatbázisai kö· 
zött. 

Összefoglalva: tanulmányomban azt igyekeztem kifejteni, hogy a hadtáp 
adatbázis kialakításának szükségessége napjaink követelményévé vált. Vázolva 
ennek a nagy feladatnak előnyeit és hátrányait, célként tűztem ki annak kieme
lését, hogy a Magyar Néphadsereg hadtápszolgálata már eddig is tett lépéseket 
az adatok gyűjtése, az információrendszer szervezett kialakítása és az informá
ciók feldolgozása, felhasználása területén, de az elért eredmények már nem elé
gítik ki a vezetés döntéséhez meghatározott követelményeket. A fejlődés útját, 
a munka további menetének célkitűzéseit talán a következők szerint summáz
hatjuk: az a fő feladat, hogy az adatok feldolgozás előtti és utáni ellenőrzését 
a csapatgazdálkodóknak a legmagasabb szintre emelve, az adatok megbízható
ságát, pontosságát messzemenően biztosítsuk; majd kialakítsuk azt a hadtáp 
gazdasági-statisztikai háttért, a megfelelő adatbázist, ami az eddigieknél részle
tesebb elemzési, ezzel együtt a tájékoztatási igények színvonalasabb kielégítését 
szolgálhatja . 
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